	TỔNG LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG VIỆT NAM
LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG TỈNH BÌNH ĐỊNH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	Số: 22/LĐLĐ-TGNC
V/v thông báo lịch phát sóng 
các chương trình truyền hình công đoàn 
	Bình Định, ngày 18  tháng 02 năm 2014


 
Kính gửi:
· LĐLĐ các huyện, TX, TP, CĐ ngành tỉnh; 
· CĐCS và đơn vị KT, SN trực thuộc LĐLĐ tỉnh;
· CĐCS trực thuộc CĐ ngành TW trên địa bàn tỉnh.
Nhằm nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng, sau một thời gian chuẩn bị, nghiên cứu để có cách tiếp cận mới với khán giả, năm 2014 Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh và Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh tiếp tục phối hợp xây dựng chương trình và phát sóng trở lại chuyên mục Truyền hình công đoàn Bình Định với phiên bản mới có tên gọi “Tạp chí truyền hình Công đoàn Bình Định”. Chương trình phát sóng định kỳ vào 20h20 (sau chương trình thời sự) tối thứ 7 của tuần thứ 3 hàng tháng trên kênh BTV (ngày 22/02/2014 ra mắt số đầu tiên, phát sóng lúc 20h05 phút), phát lại vào khoảng 10h15 ngày chủ nhật cùng tuần.

Đồng thời, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam đang phát sóng Chương trình Lao động và Công đoàn trên kênh VTV1 Đài truyền hình Truyền hình Việt Nam vào lúc 11h30 thứ 3 hàng tuần, phát lại lúc 17h30 cùng ngày; trên kênh Truyền hình Thông tấn xã Việt Nam vào lúc 20h15 chủ nhật, phát lại vào 10h30 thứ 3 và 17h30 thứ 5 hàng tuần (các chương trình trên đều có thể xem lại tại website của các đài).

Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh đề nghị công đoàn các cấp phối hợp với chính quyền, ban, ngành, đoàn thể, cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đồng cấp kịp thời thông báo rộng rãi lịch phát sóng các chương trình truyền hình công đoàn đến cán bộ, đoàn viên, công nhân, viên chức, lao động và các tầng lớp nhân dân. Đồng thời tổ chức, hướng dẫn cho đoàn viên và người lao động góp ý để các chương trình truyền hình công đoàn ngày càng hoàn thiện và có hiệu quả thiết thực.

	Nơi nhận:

- Như trên; 

- Tỉnh ủy, HĐND, UBND, UBMTTQVN tỉnh (báo cáo);
- Ban Tuyên giáo Tổng Liên đoàn (báo cáo);
- Các Sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh (phối hợp);

- Cấp ủy, ủy ban nhân dân huyện, TX, TP (phối hợp);
- Lưu: VT, TG&NC;
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