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KẾ HOẠCH
Triển khai tuyên truyền trong CBCCVCLĐ,

đoàn viên công đoàn kỷ niệm 45 năm thực hiện

Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh

 

Thực hiện Hướng dẫn số 20/HD-LĐLĐ ngày 19/9/2014 của Liên đoàn Lao động tỉnh về triển khai đợt sinh hoạt chính trị, tuyên truyền trong CNVCLĐ, đoàn viên công đoàn kỷ niệm 45 năm thực hiện Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh và Kế hoạch số 44/KH-SYT ngày 09/9/2014 của Sở Y tế về tổ chức các hoạt động kỷ niệm 45 năm thực hiện Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh (1969 - 2014); Ban Thường vụ Công đoàn ngành xây dựng kế hoạch tuyên truyền và tổ chức các hoạt động như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Tiếp tục quán triệt, học tập, tuyên truyền về những nội dung cơ bản, cốt lõi trong Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh.
- Gắn nội dung đợt sinh hoạt chính trị với việc thực hiện Chỉ thị 03-CT/TW của Bộ Chính trị (khóa XI) về “Tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”.

- Đẩy mạnh tuyên truyền trong cán bộ, công chức, viên chức, lao động (CBCCVCLĐ) đoàn viên công đoàn về kết quả 45 năm thực hiện Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh, phát hiện, biểu dương những điển hình về học tập và làm theo tấm gương đạo đức của Người.

- Việc tổ chức các hoạt động kỷ niệm 45 năm thực hiện Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh phải thiết thực, tiết kiệm, tránh hình thức, phù hợp với quy mô và tính chất của sự kiện kỷ niệm.
II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC, THỜI GIAN TUYÊN TRUYỀN 
1. Nội dung tuyên truyền, giáo dục 
- Ôn lại giá trị tư tưởng, chính trị, văn hóa trong Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh; qua đó tiếp tục nâng cao thêm nhận thức và khẳng định giá trị trường tồn của Di chúc.

- Tuyên truyền về cuộc đời, sự nghiệp cách mạng, tấm gương đạo đức của Người kết hợp với tuyên truyền về việc thực hiện Chỉ thị 03-CT/TW và Thông tư 07/2014/TT-BYT ngày 25/02/2014 của Bộ Y tế quy định về Quy tắc ứng xử của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động làm việc tại các cơ sở y tế.

- Tuyên truyền về những thành tựu vẻ vang của cách mạng Việt Nam trong 45 năm thực hiện Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh; khơi dậy tinh thần tích cực học tập Di chúc và làm theo tấm gương đạo đức của Người trong đoàn viên, CBCCVCLĐ. 

- Tuyên truyền các tập thể, cá nhân điển hình; phổ biến kinh nghiệm, cách làm hay của các địa phương, đơn vị trong thực hiện Di chúc và học tập làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.

- Chủ động đấu tranh, bác bỏ những luận điệu sai trái, xuyên tạc của các thế lực thù địch, bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, bảo vệ lãnh tụ; phê phán những tư tưởng, hành vi không đúng với lời dạy của Người. 

2. Hình thức, thời gian tuyên truyền 
- Tuyên truyền, phổ biến quán triệt, trao đổi những nội dung trong Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh trong các buổi sinh hoạt định kỳ của công đoàn, các cuộc họp trực báo, sơ kết quý tại các cơ quan, đơn vị. Chú trọng 4 nội dung: Lời căn dặn của Người về Đảng; về bồi dưỡng thế hệ cách mạng cho đời sau; về nhân dân lao động; về những việc sau khi kháng chiến thắng lợi. 

- Liên hệ kiểm điểm, đánh giá kết quả 45 năm thực hiện Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh gắn với kiểm điểm việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh năm 2014, thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI), Thông tư 07/2014/TT-BYT của Bộ Y tế, và thực hiện nhiệm vụ năm 2014.

- Sau mỗi kỳ sinh hoạt, từng tập thể và cá nhân, mỗi CBCCVCLĐ bổ sung vào phương hướng phấn đấu, làm theo chuyên đề năm 2014.
- Khuyến khích các cơ quan, đơn vị có điều kiện có thể tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao phục vụ CBCCVCLĐ nhân kỷ niệm 45 năm thực hiện Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh (1969 -2014) và kỷ niệm các ngày lễ lớn trong năm 2014.

- Thời gian tổ chức tuyên truyền từ tháng 9 đến tháng 11/2014.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Công đoàn ngành

- Xây dựng kế hoạch triển khai tuyên truyền trong CBCCVCLĐ, đoàn viên công đoàn kỷ niệm 45 năm thực hiện Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh.

- Phối hợp với Sở Y tế chỉ đạo các CĐCS phối hợp với chính quyền tổ chức thực hiện tốt Kế hoạch này và  Kế hoạch 44/KH-SYT ngày 09/9/2014.
- Tăng cường tuyên truyền trên trên Trang Thông tin Điện tử Công đoàn ngành về Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh. 
2. Các Công đoàn cơ sở


- Phối hợp với Thủ trưởng đơn vị xây dựng kế hoạch triển khai tuyên truyền đến toàn thể CBCCVCLĐ, đoàn viên công đoàn kỷ niệm 45 năm thực hiện Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh tại đơn vị.
- Tùy điều kiện cụ thể, các đơn vị có thể tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao trong CBCCVCLĐ nhân kỷ niệm 45 năm thực hiện Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh (1969 -2014) và kỷ niệm các ngày lễ lớn trong năm 2014.
- Tổ chức sơ kết, tổng kết lồng ghép với sơ kết, tổng kết của đơn vị, của tổ chức công đoàn trong quý 4/2014.
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